Feladatok egyszamjatékra

1. Harman egyszamjatékot jatszanak. Mindegyikiik egyet, kett6t vagy harmat mond. Az
nyer, aki a legkisebb szdmot mondja egyediil. Aki nyer, az kap a masik két jatékostol
egy-egy dollart. Ti hogyan jatszanatok?

Ha valaki egyszerti taktikat alkalmaz, akkor hamar kiismerhetik a tobbiek, és tudnak
ra reagalni. Elég gyorsan rajohetiink, hogy kevert stratégiat érdemes alkalmazni. Eldre
eldontjiik, hogy az egyes szamokat milyen gyakorisaggal szeretnénk mondani, de nem
szeretnénk, hogy ki lehessen taldlni, hogy mit mondunk legkdzelebb. Példdul, ha ugy
dontiink, hogy kb a jatékok felében mondunk egyet, harmadaban kettot és
hatodrészben harmat, akkor ezt egy dobokockéval konnyen megoldhatjuk. Ha a dobott
szam egy, kettd vagy harom, akkor egyet mondunk, ha négyet, vagy 6t6t dobunk
akkor kettest mondunk, és ha hatost dobunk, akkor harmat mondunk.

Az , |, arany két pénzérme feldobdsaval kdnnyedén biztosithato.

2. Harman egyszamjatékot jatszanak. Mindegyikiik 5 valdszinliséggel mond egyet,
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kett6t vagy harmat. Aki nyer, az kap a masik két jatékostol egy-egy dollart..
Igazsagos-e ez a jaték?
Ha a jatékosokat ,,A”-val ,,B”-vel és ,,C”-vel jeldljiik, akkor ezt a jatékot a kovetkezd
egyszerl tablazattal jellemezhetjiik:

AlB]|C
111711
3133
211711
3133
3| 1111
3/3]3
P(@):3(%)3:%, F>(A)=F>B)=F>(C)=2§7

M(A)=M(B)=M(C)=0

A jaték igazsagos.



3. Azegyik jatékos Ovatosan eltér az eredeti stratégiatdl. Kicsit gyakrabban mond egyest,
igy probal elonyhoz jutni. Hogyan alakul ebben az esetben a jatékosok egy jatékra eso
atlagos nyereménye? A pontos szamokat a tablazat mutatja:

A B |C
111
21313
21111
41313
s/ 1111
41313
Nézziik a negyedik feladatot altalanosan
A|B|C
lipi|Qi|n
2|p2|Qa|m
3|p3|Qz|rs

Ahol pi, gi, ri>0 és p1+p2+ps=1, qi+qe+0s=1, ri+ra+rz=1.

Egy jatékos haromféle mdédon nyerhet: a, ha egyet mond és a tobbiek kettét vagy harmat, b,
ha kett6t mond a tobbiek pedig vagy mindketten egyet vagy mindketten harmat mondanak. c,
ha harmat mond ¢és a tobbiek vagy mindketten egyet vagy mindketten kettét mondanak.

P(A)=p1(G2+03)(r2+13)+p2(Qari+Qars) +ps(diri+parz)= %—é
P(B)= ql(p2+p3)(r2+r3)+q2(p1f1+p3f3)+(13(p1r1+p2rz):%—g

P(C)= r1(p2+ps)(92+0s)+ra(p1ga+Pads)+ra(prgu+pedz)= %

Senki nem nyer, ha mindharman ugyan azt a szamot mondjak.
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P( @)=p1q1r1+pzqzrz+p3q3r3: 3_6

Kiszamithatjuk a jatékosok egy jatékra jutd atlagos nyereményét. Itt 1ényegében egy
valoszinliségi valtozo varhato értékét szamitjuk ki. Egy jatékos szempontjabdl a valoszinliségi
valtozo lehetséges értékei : +2, ha nyer, -1, ha veszit és nulla, ha dontetlen sziiletik. Az
egyszeriiség kedvéért a varhato érteket M-mel jeloljiik és a zarojelben annak a jatékosnak a
nevét tiintetjiik fel, akinek az atlagos nyereményét szamoljuk.

M(A)=2P(A)-1P(B)-1P(C) +0P(@):%

M(B)= -1P(A)+2P(B)-1P(C) +OP({Z)=- 118
M(C)= -1P(A)-1P(B)+2P(C) +0P((Z)=- 1_18

Ez az jelenti, hogy hosszabb tavon 18 jatékonként A 2 dollart nyer, a B és C pedig egy-egy
dollért vesztenek.



5. feladat

Az egyik jatékos vérszemet kap, és igy dont, hogy minden jatékban egyest fog mondani
(duvadként kezd el viselkedni). Természetesen a masik két jatékos elég hamar rajon erre, és
gyorsan reagalnak erre egy 1j stratégiaval. Mi fog torténni?

Rovid gondolkodas utan észrevehetjiik, hogy ha se”B”, se ,,C” nem mond egyest, akkor
biztosan veszitenek. Vagyis 1ényegében az a kérdés, hogy mondjanak-e egyest, vagy sem.
Az alabbi tablazatok mutatnak néhany kézenfekvo lehetdséget. Azt még feltételezziik, hogy
,»B7¢s ,,C” szerepe szimmetrikus, ezért ugyanazzal a stratégidval jatszanak

A|B|C
11111
2{01]010
3/0/0]0

Ha igy jatszunk, akkor a vereséget elkeriilhetjiik, hiszen minden meccsen dontetlen sziiletik.

A|B |C

R

2|2

2[0[ 111

2|2

3|00 |0
Ebben az esetben:P(A):PB):PC):%'r

A jaték igy 1s igazsagos, csak most sokkal érdekesebb, mert csak a jatszmaknak kb az egy
negyede lesz dontetlen. gy a véletlen szeszélye folytan akar igen érdekes eredmények is
sziilethetnek.

Nézziik egy kicsit altalanosabban.

A|B |C
111 |p |P
210 |1p|1lp
3100 |0

P(A)=1(1-p)2 P(B)=P(C)=p(1-p), P()=p>
Ez egy teljes eseményrendszer. P(A)+P(B)+P(C)+ P( @): (1-p)?+2p(1-p)+p?=1 .

M(B):M(<:)=2F>(B)-P(<:)-P(A)+0P(@):P(B)-P(A)=|o(1-|o)-(1-|o)2=-2|oZ+3|o-1:-2(|o-3’1)4g

Ez azt jelenti, hogy ha :—3 valdszinliséggel mondunk egyet, akkor hosszabb tavon atlagosan =
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egységet nyernek jatékonként. Ez a maximum, amit ebbdl a szitudciobol ki lehet hozni. Azért
ez egy torékeny egyensuly. Ha a B, vagy C ugy dont, hogy kilép a mindkét fél szamara
elényos szitudciobol, és elkezd allandoan kettest mondani, akkor rovid-tavon elég nagy
haszonra tesz szert.



A|B|C
1110
2101

3]0(0]0

P(A)= ,P(B)= , P(C)=0.

M(A)=- , M(B)= , M(C)=-1.

Nagy csabitas, az el6z6hoz képest. Ha A és B nem valtoztat ezen a stratégian, Akkor C soha
nem nyer. Viszont O donti el, hogy a masik kettd koziil ki nyerjen. Ezzel hosszabb tavon ra
tudja venni Oket a stratégidjuk feladasara.

4. feladat

Vizsgaljuk meg az el6z6 problémat négy jatékos esetén is! Természetesen itt a gydztes
szintén mindenkitdl egy egységet fog kapni, vagyis harom egységet. Tehat az A mindig
egyest mond, ¢és feltételezziik, hogy B, C és D egységesen ohajt fellépni a davaddal
szemben.

Itt egy kicsit mas a helyzet. A harom jatékos (B, C, D,) szerepe tovabbra is szimmetrikus.
Ha nem mondanak egyet, akkor kozottiik egy szimmetrikus jaték lesz. Tehat az 1-p
valdszinliséget egyenletesen osztjak el a maradék harom szamon.

A|B C D
111 ]p p p
2[0[1-p 1-p L-p
3 3 3
3[0[1-p 1-p L-p
3 3 3
410 | 1-p 1-p Lp
3 3 3
O 1p.. 1p.t 1
PB)=P(C)=P(D)= (52 P+ 3p(p w2p= Py TP prrape =)=
P oot P pal Py Zoamiern

P({)=p*+p(1-p)?
Konny

P(A)+P(B)+P(C)+P(D)+P( @)=(1-p)3+3 % p(1-p)(2+p)+[ p*+p(1-p)?]=1
M(B)=3P(B)-P(A)-P(C)-P(D)=P(B)-P(A)=
%p(l-p)(2+p)-(1-p)3 :13(1 -p)(-2p*+8p- 3)=%(2p -10p*+11p-3)

Ha p=0, akkor M(B)=-1, ha p=1, akkor M(B)=0
A [0;1] intervallumon értelmezett fiiggvénynek az abszolut maximuma vagy az
intervallum sz¢élén van, vagy ott, ahol a derivalt nulla.



M (B)= % (6p?-20p+11)=0, Ennek az egyenletnek a [0;1]-be esé gydke:

p= %ﬁ, p1~0,6948, M(B)~0,162

A kapott valoszinliség kevesebb az elobb kapott  -nél, vagyis mivel harman
vannak, ezért elegendd p=0,6948 valodsziniiséggel egyet mondaniuk, hogy
hosszabb tavon nyerjenek A-tol.

Mivel M(B)=M(C)=M(D)=0,162, ezért M(A)=-3x0,162=-0,486, ami majdnem fél
dollaros veszteséget jelent jatékonként.

5. feladat

Nézziik meg, hogy mit tehet valaki, ha sikeriilt kiismernie a masik két jatékos
taktikajat. Tételezziik fel, hogy az ,,A” jatékos eltér a kényelmes egyharmad,
egyharmad, egyharmad taktikatol és egy kicsit tobbszor kezd egyest mondani a
tablazatban leirtak szerint. A ,,B” jatékos marad az eredeti taktikanal. A ,,C” legjobb
valaszanak meghatdrozasa érdekében bevezetiink két uj valtozot. Tegytik fel, hogy ,,p”
valoszinliséggel mond egyet, ¢és ,,q”-val kettest. Ezek utan nyilvanvalo, hogy (1-p-q)
valdszinliséggel mond harmast. Tovabba p>0 és g>0.

A|B |C
101]1]p
2.3
2 11q
3
3 1| 1-pq
3

A harmadik feladatnal megismert képletet alkalmazva:

PA)= - P @

P(B)= P+ q

PC= + p ¢

M(C)=2PO-P(A)-P(B)=- + p- ¢

Az M(C)-re kapott kifejezés maximumat kell megkapnunk a megadott feltételek mellett.

Ez egy sik egyenlete. Ha a kifejezés maximumadra vagyunk kivancsiak, elegendd a megadott
értelmezési tartomany szélein megnézni hogyan viselkedik.

M(p.9)=- + p- @, M(00)=- ,M(10)= ,M(0;1)=- .

Ez azt jelenti, hogy C akkor jar a legjobban, ha mindig egyest mond, igy jatékonként

atlagosan  dollar nyereségre tehet szert.
Tovabbi kérdések:



1. Hogyan jarjunk el, ha a jatékoknak kb 70%-aban szeretnénk egyest mondani, 20%-ban
kettest és 10 %-ban egyest?
2. Van-e a jatéknak olyan stabil helyzete, amibdl senkinek nem érdemes kilépnie?
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